1) IVA
El Decreto 534/91 expresa sobre el Impuesto al Valor Agregado:

1)
”El Impuesto al Valor Agregado gravará la circulación interna de bienes, la prestación de servicios dentro del territorio nacional y la introducción de bienes al país”.

2)
”a) Por circulación de bienes se entenderá toda operación a título oneroso que tenga por objeto la entrega de bienes con transferencia del derecho de propiedad o que dé a quien lo recibe la facultad de disponer económicamente de ellos como si fuera su propietario. En tal caso se encuentra, entre otros, la compraventa, la permuta...


b) Por servicio se entenderá toda prestación a título oneroso que, sin constituir enajenación, proporcione a la otra parte una ventaja o provecho que constituya la causa de la contraprestación”.

Este impuesto lo recauda el Estado, a través de uno de sus entes, la Dirección General Impositiva, y lo considera como uno de los más importantes rubros de ingresos a tomar en cuenta en sus presupuestos. La tasa la fija el Poder Ejecutivo y luego de ser considerada por otros actores políticos y legislativos se pone en vigencia. La tasa básica ha sido de un 18%, de 21%, 22% y a partir de mayo del 95 pasó a un 23%, reducido a 22% además de eliminar otros impuestos, agrupar otros, como política impositiva en el período 2005/2009. Esta tasa hoy puede ser la misma, mayor o menor, de acuerdo al régimen vigente. Parte de una discusión sobre ejes de ventajas o desventajas en favorecimiento sociales se ha dado en el Siglo XX1, analizando otros enfoques que no sea reducir el valor porcentual sin considerar sus efectos.

También existen artículos exentos y una tasa mínima.

Los bienes y servicios gravados en nuestra empresa son las mercaderías (compras, ventas, devoluciones), descuentos e intereses... La realidad de hoy grava servicios de profesionales, de agua, teléfono, luz (se agrego este rubro junto al incremento de la tasa en el año 95; en este tema hay que mantenerse actualizado) y otros cuantos casos.

Los actores que van a componer nuestro escenario son:

*
Consumidor (el cliente demandante del artículo que es quien sostiene el pago del impuesto, cuando compra responde no soy empresa, es consumidor final),

*
Estado (recaudador a través de la dirección impositiva) y

*
Comerciante (agente intermediario entre el que paga y el que recibe, el IVA con Saldo Acredor es un PASIVO representa “iva ventas”, hay que abonar al estado, Saldo Deudor: ACTIVO representa “iva compras” que no supera lo vendido, queda a favor). 

En la casa de este último registraremos algunos ejemplos:

1

Mercaderías
1000

IVA

     200


Acredores x Compras

1200

Por la compra de M. según                

factura por 1200, iva incl.

Usamos IVA 20%.              
2

Deudores x Ventas
3600


Ventas
   
3000


IVA

600

Por la venta en 3000 más                 

IVA con factura.

2

Costo de Ventas
1000


Mercaderías

1000

Por el costo al vender el                         

100% de las mercaderías 

del caso 1.

Al comprar, se debita.

(EN LA PRACTICA SE USA

“IVA COMPRAS”) 

Al vender, se acredita.

(“AQUI SE USA IVA VENTAS”)

De nuestro mayor de IVA surge:

IVA compras      IVA ventas


200                  600

                                   S.A: 400

(pasivo)

Con respecto a la tasa a aplicar y los rubros afectados por este impuesto se sugiere considerar la NOTA ubicada en PARTE 1.

2) SUELDOS
Se paga SUELDO nominal de 1000. Aportes obrero-patrón según estas consideraciones. Denominados Empleado y Empleador.
Las NORMAS LABORALES son fiscalizadas por el estado (Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Ministerios...) y como tales pueden estar sujetas a modificaciones de acuerdo a las negociaciones entre los dos actores interesados: el empleado (trabajador) y el empleador(patrón). Pérez Del Castillo desarrolla en su Manual Práctico de Normas Laborales un capítulo sobre Salarios (concepto, fijación, forma de pago, plazo para el pago del salario, medidas de protección...), allí habla de ventaja económica sujeta a contrato de trabajo, de retribución por mes (sueldo), jornal, destajo, comisión, primas u otros incentivos, de los derechos al cobro sin disminución y en un plazo determinado, etc. Vale la lectura de un material elaborado por el Insp. Carbonell en su recolección de interrogantes del público por temas laborales, muy  claro en su redacción.
Los sueldos y las cargas sociales(leyes sociales) representan pérdidas para el empresario mientras que BPS o el rubro de retención al empleado para seguridad social, seguro por enfermedad y otros se agruparan en una cuenta de PASIVO que aquí llamaremos BPS (se retiene y se genera una obligación, la de aportarlo al ente).

Los aportes son:
a) del trabajador por el trabajador.




b) del patrón por el trabajador.




c) del patrón por el patrón.

Sobre un Sueldo Nominal, SN, (sin descuentos) de un trabajador de 1000, usaremos a efectos prácticos estos aportes: por a) 19%, b) 20%, ambos sobre SN y c) 25% del sueldo mayor en la empresa, se toma un sueldo ficto patronal, ya que no tiene dicho ingreso al ser el que produce la utilidad, a efectos del calculo se toma un ficto.

Los aportes son los vigentes.

Registro:

1
Sueldos y Js.
1000


BPS

190


Caja (&)

810

Por pago de sueldo de 1000 

con aporte del trabajador

2
Leyes Sociales
200


BPS

200

Por aporte del patrón x el trabajador 

(otro rubro es BSE, seguros x riesgos)         

3
Leyes Sociales
250


BPS

250

Por aporte del patrón x patrón

(&) A fin de mes se registra el sueldo generado por lo que en este asiento se ubica un Pasivo que representa la  deuda generada con el empleado, la cuenta puede ser Sueldos y Js. a Pagar, esta  cuenta al abonarse se cancela, en los primeros días del mes siguiente, registrándose Sueldos y Js. A Pagar contra Caja o Banco.

Recibo de SUELDOS 

